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        Îmi face plăcere să particip la lansarea cărţii domnului Iulian Stănescu, un cercetător din 
generaţia tânără, cu care cred sincer că avem multe în comun. Este un semn bun, cercetarea 
sociologică românească dovedeşte vitalitate, şi soliditate, contrazicând imaginea publică -
nemeritată - de generatoare doar de sondaje manipulatoare în favoarea unora sau altora dintre 
forţele politice.  
        Sunt aici şi în numele domnului Ion Iliescu, care îşi exprimă regretul că nu poate participa la 
această discuţie. Domnia sa este, printre altele, subiect al cărţii, direct sau indirect, de vreme ce 
a participat la structurarea acestui sistem politic, şi autorul unei sintagme care caracterizează 
atât de bine avatarurile reinstaurării capitalismului în România: ”capitalismul de cumetrie”. Şi e 
de reamintit contribuţia sa la renaşterea cercetării sociologice, prin înfiinţarea, în 1968, a 
Centrului de Cercetări pentru Problemele Tineretului, în subordinea Ministerului pentru 
Problemele Tineretului, pe care îl conducea.  
        Aş spune că această carte ar fi putut avea şi un alt titlu: „Puterea politică din România: o 
analiză de sistem.” În opinia mea, judecând după felul în care a fost structurată, cartea oferă o 
analiză de sistem, atât a felului în care s-a structurat şi funcţionează sistemul politic post-
decembrist, cât şi ecourile sale în plan economic şi social. Până la urmă, alegerile politicului au 
consecinţe determinante asupra spaţiului economic, şi asupra celui social.  
        Întrebarea pe care ne-o punem cu toţii de ceva vreme este: puteam face altcumva? Sigur, 
ştim de unde am plecat, dar chiar ştim unde vrem să ajungem? Întrebarea este legitimă: rând pe 
rând, din motive mai degrabă conjuncturale, şi lipsite de aderenţă la realităţile României, am 
respins modele de evoluţie-de tranziţie-care, poate, s-ar fi mulat mai bine pe realităţi, şi, mai 
ales, ar fi avut costuri economice şi sociale mult mai mici, ar fi fost mult mai suportabile, şi, în 
consecinţă, un grad mai ridicat de acceptare din partea subiecţilor schimbării, şi sprijinul lor.  
        Dacă am plecat cu toţi de la acceptarea nevoi de schimbare, iar sprijinul pentru schimbare 
era ridicat în rândul românilor, acest sprijin a scăzut, pe măsură ce costurile tranziţiei au crescut. 
        Dincolo de alte considerente, cred, şi acest lucru se poate verifica uşor, citind cu atenţie 
cartea, că de 25 de ani se înfruntă subteran două mari tipuri de abordări, fiecare cu sprijinitorii 
lor în plan politic şi economic. O direcţie ar fi cea pe care şi preşedintele Iliescu o numea 
”restitutio in integrum”, a crezut că viitorul României este în revenirea la ordinea constituţională, 
economică şi socială din interbelic, despre care s-a acreditat imaginea unui soi de ”vârstă de aur 
a României”. Cealaltă direcţie o reprezintă aceea care cere un proiect pentru România, dincolo 
de cel al ”integrării euro-atlantice”, care să structureze atât o clasă politică pe măsură, cât şi o 
economie şi o societate în acord cu noul statut al României.  
        Mă tem că, cel puţin până acum, modelul ”restitutio in integrum” pare să predomine. Acest 
model a generat ”capitalismul de cumetrie”, care, în fond, a fost caracteristic şi interbelicului: 
afaceri cu statul, din care s-au făcut marile averi, corupţie, complicităţi vinovate între politic şi 
economic, contraselecţie, tendinţe totalitare, democraţie de faţadă.  
        Într-un fel, cartea domnului Stănescu este şi o pledoarie pentru generarea unui nou model 
de dezvoltare a României, care implică reforma clasei politice, schimbarea politicilor economice 
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şi sociale, renunţarea la guvernarea conflictuală şi abordarea consensuală a problemelor de 
interes naţional.  
        Cât priveşte ”noul capitalism”, el nu este deloc nou. Nou este, poate, modul în care el este 
vândut cetăţenilor. Nu există capitalism bun, cel străin, şi capitalism rău, cel românesc. Nu, există 
doar un sistem economic, care, prin forţa banilor, îşi asigură dominaţia asupra politicului, pentru 
a-şi promova interesele. Care, rezumate, se pot enunţa, clasic: ”maximizarea cu orice preţ a 
profitului”. Mult mai importantă decât demascarea lui ar fi ”domesticirea” lui, prin 
reglementare. Adică eliberarea politicului de sub dominaţia economicului, recâştigarea 
autonomiei decizionale şi, de ce nu, a demnităţii.  
        Cred sincer că această carte va fi o referinţă pentru cei care vor să înţeleagă evoluţia 
României post-comuniste. Şi, de ce nu, un îndrumar de erori pe care politicul nu trebuie să le mai 
facă. Felicitări autorului, care ne-a pus la îndemână un instrument util pentru citirea realităţii. 


